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Scrisuri eefrsncüCs o> 

Risipă criminală. 
Ziarele maghiare aduceau mal 

alaltueri o lista Întreagă cu numele 
lavcţatorilor premiaţi pentru progresul 
ce au dovedit în ceea-ce priveşte 
studiul limbei maghiare. Aproape toţi 
tnveţătorii premiaţi cute cu 25—50 — 
100 fl. erau de prin comitatele de 
nord ale ţerii^Va sa zică, din părţile 
locuite de Slovaci. 

Din faptul acesta presa maghia
ra trägea conclusia, cä Slovacimea 
s'ar maghiarisa ,,cu multa plăcere". 
Par'cu copiii slovaci, pe cari învoţâ-
lorii ii vor fi chinuit anul întreg cu 
tot felul de palavre maghiare, au 
avut ei ideie ca „apostolul maghai 
risarii" face bărbierie pe capul lor! 

Vorba ѳ că at&t statul, cât şi dife
ritele societăţi de maghiarisare risi
pesc banii pentru a premia nu pe în
văţătorii cari îşi fac datoria, InvOţând 
carte ori vre-o meserie pe bieţii Slo
vaci, ci pe cei cari maghiarisează. 

Pëcatul acesta încâ n'ar fi aşa 
mare, dacă cel puţin starea popula
ţiei nordice ar permite l u x u l . Sä 
dai insă mii de floreni lnveţătorilor 
Intraţi In serviciul i d e i i , va sa zică: 
a face încercare şi lux când p'acolo 
este o miserie înspăimântătoare, eata 
ce nu se poate ierta. 

Şi stapânitorii zilei, precum şi cei 
din fruntea societăţilor de maghiari
sare, n'au nici măcar scuza, ca n'ar 
cunoaşte în toate amenuntele ei mi-
seria de p'acolo. Nu, căci aproape 
zilnic „Alkotmány" denunţa o mul
ţime de miserii ce se petrec. 

Nici n'a început Încă bine iarna 
şi In sute de comune abia se mal 
găsesc chiar cartofi. Populaţia îşi 
vinde casa ori o zalogeşte la Jidan, 
pentru a lua bani s ä p l e c e In A-
m er i c a, — aşa scrie „Alkotmány" 
delà 19 1. c. Intr'o corespondenţa din 
comitatul Arva. 

„Marea majoritate a populaţiunei 
— se scrie din Arva — se duce 
„ln America. De ce ? Pentru cu In 
„Budapesta (şi peste tot, tn oraşele 
maghiare, unde Slovacimea mal se
racă Îşi caută de lucru) e vieaţă pä 
„g&nu, ear In America omul muncitor 
„ poate trai ca creştin." 

Aşa zic Slovacii. 
Ca In ce hal au ajuns comunele 

de p'acolo, „Alkotmány* ilustrează 
prin o mulţime de fapte oe se petrec. 
Intre acestea şi urmetoarele : comune 
mici datorează băncilor sute de mii, 
ear Ovreilor uz urări şi mal mult. 
Birturi tnsä, cu toate acestea, sunt 
câte patru-cincî chiar şi In satul 
cel mal mic. Şi ca sä nu-i acuze 
nimeni, cArciumarii, toţi Ovrei, dau şi 
pe aşteptare, aşa cä nenorocitul de 
Slovac, care Îşi caută mângâiere ori 
distragere la birt, ln scurta vreme se 
pomeneşte, ca e dator vîndut Jida
nilor, aşa cä dacă a avut casă şi 
pâment, acestea ajung la licitaţie, ear 
el in — America. 

Pe de-asupra administraţia pro-
tegeazä lntr'un chip condamnabil pe 
Ovrei. Tot aşa, au trecere şi îna
intea judecătoriilor, avênd ei bani 

să plătească advocaţilor, ear' bietul 
Slovac e năpăstuit In toate privinţele. 

întrebăm acum: nu este oare 
curată nebunie să prăpădească Un
gurii bani pentru maghiarisarea unor 
cetăţeni, despre cari el tnşişl con
stata că emigrează cu miile, ln fle
care an ? ! Cum adecă : nu pot 
Slovacii sä träeascä In America şi 
fără limba maghiara? 

Si n'ar fi mal cu minte, ca atât 
statul, cât şi diferitele societăţi „pa
triotice" să-'şi frămonte creeriî căutând 
sä înlăture miseria ce domneşte In 
acel colţ de ţeară? 

Desigur ! 
La muncă serioasă Insă nu prea 

se îmbulzesc şoviniştil, ci el caută 
paradă. Constitue In toate părţile 
filiale de ale „Kulturegylef'-urilor, 
aşa ca fiecare Unguraş a ajuns „domn 
président" ori cel puţin „secretar". . . 
Sar' din banii ce adună de la obşte, 
române o parte, ea „chteltuell de 
administrare" şi pe seama acestor 
domni. 

Doar însuşi biroul Kulturegylet-
uluï clujan a constatat, că din veni
turile acestei societăţi 7 3 % se chel-
tuesc pentru administrarea şi con
ducerea agendelor (?) societăţii. 

Va să zică: pentru a împărţi, 
spre scopuri de maghiarisare, 27 
fiorini, căpeteniile acestor societăţi 
cheltuesc 73 fl. 

Eată adeverată taină şi motivul 
pentru care „patrioţii" II dau zor cu 
maghiarisarea. 

Ştiu ei bine, că munca lor n'are 
nici un spor: nu se va maghiarisa 
nici Ardealul, nici comitatele slovace ! 
Ne pot însă pune pedecl Înaintării 
noastre culturale şi economice şi 
mal presus de toate pot pune şi el 
mâna pe oare-carl „accidenţiî". Pentru 
că, veci D-ta, fiecare „patriot" are 
drept nu numai la budgetul statului, 
dar' şi la „onorariu" pe la diferite 
societăţi. 

Fac deci lux, pe când un colţ 
tntreg de ţeară este tn miserie. In loc 
de a-'şl ajuta concetăţenii strlmtoraţl, 
premiează pe nişte „apostoli" falşi. 
P e când locuitorii autochton! de la 
Nordul terii sunt siliţi să emigreze, 
deschid porţile tuturor liftelor din 
Qaliţia şi Rusia. 

Б peste putinţă ca o astfel de 
politica să nu ducă la totală ruinare. 

SITUAŢIA. Monarchul, care s'a 
întors Sâmbătă dimineaţa la Viena, 
chiamă necontenit la sine pe diferiţi 
bărbaţi politici si de stat, din toate ta
berele, pentru a le avzi cuventul în si
tuaţia ce din zi în zi devine tot mal 
încurcata. 

In cât priveşte coûta, credinţa sta
bilita este, că o va hotărî tot M. Sa şi 
anume cu 34.25, precum era ultimul 
ofert al deputaţiuneî ungare (maghiare?), 
dar, bine înţeles, după cum spune legea 
dualistă austriaca, numaî pe 11П 
an. Legea dualistă ungară (maghiară ?), 
se ştie, (u nu fixează în această privinţă 
nici un termin. 

ŞANTAGIU DIN OFICIU. 
,Nàr. Noviny' de la 18 c , publică, 

In traducere slovacă, formánul eşit din 
ministerul de agricultură şi adresat ,vi-
cişpanilor tuturor comitatelor* ; ferman, 
care Încă nicăirl nu s'a dat publicităţii. 
Bată documentul nepomenit : 

Nr, 9433 pracsld. 
Ministerul reg ungar de agricultură. 

Vicişpanilor tuturor comitatelor. 
Abonamentele la ziarul „Néplap" 

pe anul 1899 nu sunt încă plătite din 
partea comunelor mări şi mici, pre
cum şi din partea oraşelor, însem
nate tn alăturatul conspect ; provoc 
pe dl vicispán, sä păşească sever 
pentru-ca suma de 1 fl. 50 să fie răs
punsă cel mult până la 20 Noemvre 
anului curent tn manile oficiului de 
percepţie respectiv ; ear mie sä-'mi 
raporteze despre regularea abona
mentelor, trimiţondu ml chitanţele. 
Fac totdeodată atent pe dl vicispán, 
ca pe viitor aceste abonam nte trebue 
în fiecare an plătite la oficiul de per
cepţie respectiv, cel mult până la finele 
lunei Aprilie. In sforşit observ, că 
deoare-ce abonamentul la „Néplap", 
în sensul circularului meu de la 22 
Ianuarie 1891 Nr, 20i/praes., e obli
gator pentru toate oraşele, pre
cum şi comunele mari şi mici : 

u primesc drept motiv de ne-
lătire a abonamentului inipre-

giurarea, că cutare ori cutare co
mună n'a comandat ziarul. 

Budapesta, 180 Octomvrie 1 8 9 9 . 
Din însărcinarea ministrului (iscăli
tura nedescifrabilă), secretar de stat. 

Organul віоѵас scrie, că oficiile viciş-
panale trimet acum la toate comunele acest 
,uk*»z* ministerial, orőnduind notarilor cer-
cuall a Incassa abonamentele „cu cea mal 
mare asprime' . Oraşul T. Sv. Martin a re
spins In ultima şedinţă a represetanţei sale, 
unanim de a plăti abonamentul la „Néplap' 
hotă'tnd a loainta recurs la suprema Curte 
administrativă. 

Publicând recursul, foaia slovacă face 
următorul comentar scurt : 

.Astfel dar aşa de departe am ajuns, 
încât oficiile administrative maghiare, Înce
pând de la ministru, vin să ne poruncească 
abontrea obligatoare la ziare maghiare, pe 
care nici un suflet de slovac nu le citeşte şi 
nu le va ceti. Dacă ministrul de agricultură 
are de gând a da Intr'adevir Inveţătura 
poporului slovac — tn cea mai mare parte 
agricultor — şi dacă nu urmăreşte prin asta 
scopuri maghiarisătoare : de ce nu orêndu-
eşte eă se scoată pentru ţinuturile slovace 
ziar slovac de resort şi cărţi de Inveţătura 
scrise tn limba slovaca? Până nu o face 
aceasta, nu credem ln gândurile nobile ale 
ministrului ; ear comunelor noastre slovace 
le atragem luarea amintite ln mod cel mal 
accentuat ca pentru scopurile de maghiari
sare ale ministrului de agricultură nu sunt 
îndatorate a contribui nici cu o pară frântă 
din banişoril lor agonisiţi cu atâta muncă 
grea. Recomandăm tuturor comunelor noa
stre, ca tn sensul recursului tnaitat din 
partea oraşului T. Sv. Martin să triineată 
cu grămadă proteste şi petiţii pentru des
fiinţare ordonanţei ministeriale celei nele
gale". 

Ei bine, care alta caracterististică i-se 
poate aplica neauzitei şi nepomenitei pro
cedări a mini-trul JÍ unguresc de agricultură 
de cât „şantagiu oficial?' Unde s'a mal 
vëzut ori pomenit aşa ceva ? Niel în Turcia 

Reciprocitatea. 
(Ag.) §. 1 al legii fundamentale, pe 

care se întemeiază întreg pactul 
economic actual, lege poreclită „lex 
Széli" şi votată în Iulie a. c. spune: 

„Stările actuale, corespunzătoare dis-
posiţiiloi cuprinse tn* (urmează enumerarea 
mal multor legi precedente, pe care stă 
pactul vechiu), , precum şi In cele cuprinse 
tn §. al legel de faţă : rëraâa In vigoare 
până la 31 Decemvrie 1^07, presupunând, 
că stările actuale, corespunzătoare acestor dis-
posiţiuni, precum şi reciprocităţii, — rèmân 
d'asemenea neschimbate şi în celelalte re
gate şi ţer l ale M. Sale" (adecă în Austria). 

In seria de articole (8 la numër) 
ce am publicat-o despre „Pactul eco
nomic dualistic" p e l a sfârşitul lunei 
Iunie şi la începutul lui Iulie, eaca 
cum ne am exprimat In nrul 1122 de la 
(Iulie n.)-despre reciprocitatea: 

Dintre toate expresiunile sau terminil 
tehnici ai legii poate nici unul nu e aşa 
de vag, nesigur şi totodată aşa de periculos 
pentru durabilitatea, şi stabilitatea pactului 
Încheiat, ca vorba .reciprocitatea". Căci 
ea tu primul rend ea invoalvă, ca pactul În
treg ca atare să tntre ori şi cum ln vigoare ; 
dar' mal ales ca ori ce disposiţiune cât de 
mică a lui, a celor 16 (mal înainte 18) 
Invoell stabilite Intre Báuffy-Badenl şi 
cuprinse de Széli In pact, să fie executate 
dincolo întocmai. 

Acele 16 tnvoelï, cari représenta tot 
atâtea proiecte de legi, In sutele lor de 
casuil mörunte, aşa zise ,,nim ;.curl", tn 
cari această reciprocitate poate fi „пл-
manţinută'', călcată. Astfel să nu amintim 
de cât numai de unul, caro a eşit la iveală 
m septemâna trecută şi aaupra căruia sa 
făcuseră trei interpelaţii în ultimele şedinţe 
ale dietei. Este caşul cu hârtiile de valoare 
ungare, asupra cărora guvernul austriac 
percep», pa lângă taxa generală, şi una 
specială, ear' guvernul Au: triel de-jos, tn 
concordanţă cu dieta acestei provincii, a 
oprit, ca hârilile de valoare ungare să fie 
primite ca garante pupilare. El bine, dacă 
aşa ceva s'ar întâmpla după 1 Ianuarie 
1900 până la 31 Decemvrie 1807, întreg 
pactul e periclitat. 

Sau magistratul din Viena va orêndui 
unele mesurî în contra vitelor ungare, atinse 
de vr'o epizootie ; desigur patrioţii indepen-
dişti vor ridica zarvă şi furtună, că 9rec:-
procitatea e călcată" şi vor cere, patte chiar 
prin obstrucţie, aplicarea şi executarea §. 5 
al legii Stell. 

întocmai aşa, viceversa, se vor putea 
invoca asemenea caşuri şi din partea unor 
partide din Austria faţă cu Ungaria, când 
se va simţi acolo lipsa de a dovedi „ c r 
earea reciprocităţii ." 

Această reciprocitate tnsă e pusă ca 
condiţie strajnicâ a pactului nu numai cu 
privire la „stările actuale* economico pro
priu zise tntre cele doue jumetăţţ ale mo
narchie!, cu toate nenumëratele lor ame-
nunte, — ci, precum am vözut tn nrul 117 
(delà 17/29 Iunie) al foii noastre, ea se re
feră şi la tractatele internaţionale ce pe 
viitor are să le încheie monarchia cu sta
tele streine. 

Cât de bine am caractérisât 
atunci nu numai „stările actuale", ci 
şi „stările în viitor", ce negreşit au 
să urmeze, fie cu, ori fără „reci
procitate", dovedesc, nu numai In 

'general, „zilele critice", de când cu 
sulevarea chestiunel celor 59 milioane 
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de aur şi alegerea comisiuneï parla
mentare austriace pentru desbaterea 
învoelilor pactului — mal bine zis 
trăgănarea lucrului până la 1 Ianuarie 
1900; — dar' şi în special, următorul 
cas prevèzut de noi. 

Vom reproduce caşul dupa guver
namentalul „Aradi Hiradó'1 de la 
20 c , precum urmează: 

închiderea pieţei din Kőbánya. In 
cercurile guvernamentale din Budapesta a 
produs scandaiisare generala volnicia mi
nistrului austriac de agricultură (care nu 
este altul de cât Însuşi „preşedintele In con
siliul de miniştri", contele Clary R. „Tr. 
P."). Ministrul austriac de agricultură a deda 
rat Kőbánya de teritor atins de epizootie (boala 
porcilor) şi de azi încolo a interzis im
portul de porci în Austria din acea piaţă. 
Aceasta e identic cu închiderea pieţei de la 
Kobânga pentru întreagă lumea ; căci In 
Germania de la 1895 încoace nu putem 
exporta porci, astfel că tot exportul nostru 
Întreg este îndreptat spre Austria. Această 
nouă ocoşeală nu o mal putem tolera cu 
mutismul, cu care trebue să Indurăm lovi
turile ce ni se aplică mereu din partea 
Austriei. Nu numai interesul pieţei de la 
Kôbànya, ci acela al ţeril întregi pretinde, 
ca să facem cât se poate mai în grabă 
Austria să-'şl retragă acesta interzicere şi să 
ne gândim la represalii, dacă n 'ar voi să 
o facă. 

„Precum suntem informaţi, ministrul 
nostru de agricultură Darányi ia dispo-
siţiuni energice ca să elibereze cât вз poa
te mai curônd Kőbánya de sub carantină. 
A chiemat la sine pe condueëtorul servi
ciului de salubritate publică de acolo, şi 
de la densul a aflat, că starea sanitară a 
porcilor acolo este cât se poate de bună 
şi că în Kőbánya nici urmă de vr'o 
epizootie nu se poate a f l a . . . . " 

Aşa stăm va să zică cu reciproci
tatea, basa morală cea mal adâncă şi 
condiţia cea mal strajnică a pactului. 

La ori ce paş poate fi călcată, 
când de unul, când de altul dintre con
tractanţi. 

Din Bucovina. 
Goana în contra preoţimei. 

Fiindcă persecuţiunile guvernului Bu
covinei împotriva clerului român continua 
a lua proporţii tot mai mari, deputaţii ro
mânii din Reichsrath au trebuit să inter-

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUÎ." 

L i t e r a t u r ă şi ar tă . 

i 

In flecare toamnă literatura noastră 
ве Îmbogăţeşte considerabil. Numërul cărţi
lor creşte şi îmbucurător este, că creşte 
numërul cărţilor celor bune. Şi de ce toc
mai toamna? Fiindcă „toamna se culeg bo
boci i '? Aş! Fiindcă toamna este terminul 
In care se trimit cărţile la concursuri pen
tru premiile „Academia!*. Constitue un mare 
stimulent aceste premii! 

In toamna aceasta au apărut scrieri 
datorite celor maî bune condeie, de cari di
spunem. Vlahuţă, Lecca, Nanu, Rosetti toţi 
au eşit cu câte un voium Ia piaţa literară. 
Şi ce e mal caracteristic : azï II a părăsit 
cartea teascul şi mâne era presentată la 
premiu. Şi să nu credeţi că rlvna după 
gloria, de-a se numi „laureaţi", Ii Îndeamnă 
pe scriitorii noştri a vena după premii. Nu, 
e-te o urmare a felului cum munca lor e 
resplătită de public. Publicul român depre 
tutindeni încă e foarte indiferent faţă de 
operele scriitorilor noştri. Publicul nu cum-
peră aceste cărţî, ci tot mal aleargă după 
literatură străină. Ce să facă deci poetul? 
Cu laudele ce-'l aduce critica darnică poe
tul nu se satură. Şi astfel alergarea lui 
după acele câteva premii ale Academiei se-
explică. Bunt frumoase idealurile ce-'l in 
spiră, dar' cel mal mare ideal tot pare a-'i 
fl... o sumuliţă de v r e o şese mi! de lei, 

vină şi dtnşil, aducênd causa chiar Înaintea 
parlamentului din Viena. 

Dăm aci după „Patria" din Cernăuţi 
următoarele ştiri: 

Vineri seara dl Dr. G. Popovici a presen
tat biroului presidial al camere! interpelaţia 
tn causa persecuţiunilor ce le a inscenat din 
nou bar. Bourguignon. Acest pas a urmat 
după o decisiune unanimă a clubului ro
mân. Subscrierile necesare le-a solicitat 
clubul cu intenţie delà grupurile cele mai 
apropiate Românilor prin vederile lor poli
tice, delà Italieni şi Şerbi (dalmatinl). Cum 
vedem, idea coaliţiei italiano române începe 
a prinde rădecinl. Faptul că dl Lupul n'a 
semnat interpelaţia se esplică prin consec
venţa, cu care d-sa ţine să-şî păstreze 
neutralitatea tn vederea funcţiune! sale de 
mareşal al Bucovinei. Personal dl Lupul 
s'a declarat deplin Înţeles cu interpelaţiunea 
şi a exprimat aceasta şi faţă de membrii 
ministerului. 

Eată textul interpelaţiunii 
Deputaţilor Dr. Popovici şi s iţii cătră 

Excelenţele lor, dl ministru de interne şi 
dl conduce tor al ministerului cultelor şi in
strucţiune!, privitor la procedura d-luï pré
sident al ţeril din Bucovina, bar. Bourguig
non, contra clerului român bucovinean. 

In 18 August a. c , când 'i-s'a pre
sentat o deputaţiune a clerului gr. or. cu 
metropolitul In frunte., spre a renoi din in
cidentul zilei natale preaînalte asigurarea 
neclintitei fidelităţi cătră persoana Maja-
stăţil Sal*>, dl président al ţeril din Buco
vina, bar. Bourguignon, a învinuit pe doi 
înalţi dignitari ai bisericei gr. ort. de pro
cedură incorectă şi a reproşat clerului ro
mân din Bucovina lipsă de loialitate ado-
verată. Pe cât de nepotrivit a fost ales mo
mentul la această manifestare a presiden-
tului ţeril, curioasă şi tuturor cercurilor ne-
preocupate ale populaţiunei bucovinene 
surprinzëtoare, pe atât de tot lipsit de În
dreptăţire apare reproşul făcut clerului 
Căci clerul român bucovinean a probat вШ-
lucit patriotismul sëu tn decurs de un se
col la toată ocasiunea şi în totdeauna a 
găsit la locurile competente recunoştinţă 
pentru aceasta. 

Este suficeni a indica, că clerul gr. 
ort. a depus cu ocasiunea ultimelor res-
boae pe altarul patriei, spontan şi în iubire 
de sacrificii, lVa milioane florini din fon
dul religionar gr. or., care-i facilitează 
existenţa. Cu atât mal adânc a trebuit să-1 
jignească această învinuire frivolă, revol
tătoare pentru toată ţeara. Pentru apărarea 

ca să 'şl mal sttmpere dorinţele şi să-'şl mal 
încălzească vena poetică. Oameni sunt şi 
poeţii ! 

Intre cel amintiţi cel mal necunoscut 
la noi este D. Nanu. Despre el voiu să 
scriu astăzi câteva şire. 

Poetul Nanu — (o, e poet In puterea 
cuvêntulul I) — e un tinër de vre-o 25 ani, 
cu plete lungi şi negre cum sunt tn modă 
la Bucureşti şi cu o faţă palidă, din care 
doi ochi negri şi frumoşi trădează pe poe
tul visător. Deşi atât de tinër, e cunoscut 
ţi iubit pretutindeni îa capitală. Un lung 
şir de versuri au apărut deja din peana 
lui prin toate revistele noastre literare, ear' 
criticii noştri leagă cele mal frumoase nă
dejdi de acest talent. 

întâiul seu volum a apărut zilele acestea 
şi este Intitulat „Nocturne", cuprinzând 
aproape o sută de versuri. Apariţia acestui 
volum pentru toţi câţi se interesează de 
literatura noastră a fost o suprindere plă
cută din cale afară. Şi anume eată pentru 
ce. Se ştia, că dintre droaia de poeţi 
tineri — sunt foarte mulţi! — Nanu scrie 
aproape cele mal frumoase versuri. Dar' 
că Nanu ar fl tntr'adevër un poet original, 
un scriitor format şi cu individualitate pro
prie, nu se observase. EI bine, acum, că 
versurile lui sunt aşternute lângă olaltă, 
ele făeeud o impresie unitară, ni'i présenta 
de atare. Nu mal e îndoială, autorul 
„Noctume"-lor este un talent origina), ne-
influinţat nici de Eminescu, nie! de Coşbue, 
a căror marcă se cunoaşte de obiceiu tn 
versurile celoralalţ! tineri poeţi ai noştri. 
Şi acest fapt e desigur vrednic de atenţiune 
şi Îmbucurător, căci ne-am cam plictisit 
de atâta măimuţărie, ce ni-e dat să găsim 

contra defăimării, la care a fost supus, clerul 
român a ţiuut adunări nepublice, restrtnse 
la membrii soi, mal întâiu după decanate 
apoi ta totalitate, cari au devenit manife
stări entusiaste de loialitate şi respinseră 
tn mod plin de demnitate reproşul d-lui 
bar. Bourguignon. La aceste manifestaţii 
clerul român a fost îndreptăţit pe baza fa
cultăţii de liberă exprimare a opiniunei, ga 
rantate prin lege fiecărui cetăţean. Cleru
lui i-a fost o necesitate dictată de inimă de 
a exprima solemn alipirea cătră Impërat şi 
imperiu ; el a fost direct obligat la acea
sta, dacă nu vroia să acorde tndrăsneţei 
învinuiri a presidentului ţeril aparenţa în
drept ăţirei. 

Cu toată claritatea evidentă a ace
stor împregiurărî, d-lui président al ţeril, 
spre cea mai mare surprindere a celor ce 
judecă calm, i a plăcut a intenta cercetări 
disciplinare contra participanţilor la adună
rile amintite şi a pune tn mişcare toate 
mijloacele de intimidare. Fiind-că acest 
demers nu numai contrazice dreptului, ci este 
şi apt a introduce abus In institutul cerce
tări! disciplinare şi a produce impresia, că 
enunciaţiunea presidentului ţeril cu ocasiunea 
serbării zilei natale preaînalte, — fiind pro
testul sigur de prevëzut — a urmărit nu
mai direct scopul de a crea un mijloc pen
tru disciplinare, urgisire şi intimidare a 
clerului român, bubsemnaţiî adresează inter
pelarea : 

1. Este Excelenţelor cunoscută proce
dura descrisă a presidentului ţeril, bar. 
Bourguignon ? 

2. Sunt Excelenţele lor dispuse a în
druma sistarea imediată a acestor cerce
tări disciplinare prin nimic îndreptăţite? 

3. Ce cugetă Excelenţele lor a face, 
spre a procura satisfacţiuae clerului român 
din Bucovina, jignit In cele mai sânte ale 
sale simţiri şi spre a împiedeca pe viitor 
o atitudine, nu numai vătemătoara pentru 
ori ce simţ de drept, ci şi provocatoare de 
Indoeli tnte reiate tn obiectivitatea şi ne-
părtinirea presidentului ţeril bar. Bourguig
non. 

V i e n a în 15 Noemvre 1899. 
Românii: Dr. G. Popovici, Bar. Hor-

muzachi, Bar. Vasilco, Dr. Ţurcan. 
Italienii: Malfatti, Lanossi, Dr. Pa-

nizza, Rizzi, Dr. Bartoli, D'Angeli, Mauro-
ner, Conci, Gambini. 

Serbii dalmatiui: Dr. Baljak, Dr. 
Kvekec. 

Fiascul loi Bourguignon. 

„Patria* află la Incheiarea foii, că 
guvernul central din Viena a sistat telegra-

tn revistele noastre pline de încercări 
poetice. 

Versurile lui Nanu Inainte de toate 
au un fond, o gândire aleasă, care la cârdul 
de imitatori lipseşte. Este un fond filosofic 
speculativ, cum II găsim de pildă la po
eţii moderni germani. Contemplează legile 
flrel, scrutează tainele eoartel şi ale timpu
lui ce fuge ca fericirea- Pëcat numai, că 
In urmărirea fericire!, fantasia poetului 
răteceşte adese ori prin câte uu labirint de 
teorii, din care nu mal găseşte firul 
Ariaduel. 

Acest fond distins, ce culminează în 
răteeirea rîvnitoare după un ideal mare şi 
necuprins, Nauu l'a îmbrăcat tntr'o formă 
admirabilă. O limbă dulce, de un lirism 
rar, bogată In comparaţii şi imagini, te 
silesc să ceteşti cu drag strofă de strofă. 

Vecinie în neant, cu privirea cătră în
depărtatele zări ale ceru lui albastru, tinôrul 
poet te poartă şi pe tine cetitorule prin 
sfere eterice, prin o lume romantică, plină 
de flori şi de zimbet de lună, lume fru
moasă, dar' — efemeră. E frumoasă lumea 
acaasta nemărginită a . . . lui Nanu, dar', 
fireşte, ţie cetitorule 'ţi-ar fl şi mal dragă, 
dacă al vedè mal multă vieaţă, mal multă 
sevă şi mnsculatură in lumea aceasta prea 
de tot abstractă a poetului. Şi poate al 
d r e p t a t e . . . 

Regret, că spaţiul îngust al unei „nou
tăţi", pentru care dl redactor 'mi a făcut 
loc, nu-'ml îngăduie a arëta podoabele 
speciale, precum şi părţile mal puţin re
uşite (de cari se găses şi aici) ale acestui 
volum. îndemn tnsă pe cetitor a-'şî procura 
acest nou product al literaturii noastre şi 

fie cercetările disciplinare contra preoţim 
Aceasta s'a notificat — precum află nan 
tul ziar — şi consiötorulul din Cernăuţi. 

Deputaţii Lupul, Dr. Ţurcan şi k 
G. Popovici &u interven.. In chestia cerc» 
ţărilor disciplirare, la care e supusă preţ' 
ţimea noastră, Ia miniştrii competenţi. Pu 
secuţiunea se califică ca un nou act di 
imprudenţă şi arbitragiu a bar. Bourguignon 

„Diplome Maramureşene". 
Primim următoarele: 

Invitare de abonament la publicaţium 
Intitulată: „Diplome Maramureşene din № 
colul XIV. şi XV*, prin care am de cuget 
să dau publicităţii toate acele document! 
din anii 1300—1500, privitoare Ia Man 
mureş, câte le-am adunai in timp de trei 
decenii. 

Colecţiunea va cuprinde 350 diplome, 
din cari 306 până azi nu au fost publicate, 
alte 44 au eşit tn diferite colecţiuni, ti 
greu accesibile. 

Fieşte care diplomă se va publica li 
textul întreg, origina', latin, cu un estra 
larg ca să o priceapă tn partea esenţiali 
şi cetitorii cu mai puţină deprindere in 
limba latină. 

Textului diplomelor vor urma adu* 
taţiuni mal scurte ori mal lungi, prin care, 
afară de aceea, că unde sau la cine ei 
află cutare diplomă? sa va esplica înţe
lesul numelor proprii, şi se va arëta legi 
tura Intre faptele mal Însemnate şi eveni 
méntele d n istoria patriei. 

Diplomele se vor publica Iu doue ь 
diţiuni, una cu estrasul şi adnotaţiuni ti 
limba română, alta tn limba ungurească. 

Colecţiunea va servi de material bo-
gat şi interesant la paitea istorică a mo
nografiei comitatului, şi va forma chiar ш 
volum al acelei monografie. Din datele 
autentice, oficioase şi contemporane ori 
şi cine va fi in stare să câştige cunoştinţl 
despre faptele străbunilor, sfirşite tn epoci 
cea mal strălucită a Ţerei-ungureşti. 

Toate familiile nobile donatare dis 
Comitat, ba tncă unele şi din comitatele 
vecine, vor afla in colecţiunea aceasta mal 
multe sau mai puţine documente priyitoxe. 
la străbunii lor ; din acelea se vor putea 
orienta, despre luptele acelora, despre sta
rea lor bisericească şi politică, despre re-
laţiunea lor- de posesiune şi despre ros-
boiele In care au luat ei parte sub steagul 
regelui Intre marginile ţerei şi afară de ele, 

După datele aflătore In archivul Co
mitatului se vor aminti In adnotaţiuni şi 
familiile acelea, care au câştigat nobilita-
tea lor mal târziu şi au produs-o până h 
sfîrşitul secolului trecut. 

Colecţia va forma un volum de 45-
50 coaie în octav mare, şi cu privire la 
întindere mare, aş dori să më orientez ta 
privinţa nu norului exemplarelor de tipărit, 
pentru aceea deschid acest abonament 

a-'şî face însuşi analisa. Eu sper, că Nanu 
In curônd va fl foarte cunoscut la noi. 

Fidelio. 

Doar unul singnr. 
Din volumul „Nocturne" de D. Nan, 

Rostogoleşte te tn haos 
Bëtrân pămont nefericit, 
Şi orb, Iţi caută odihna 
Ce 'n stepa vremii n'a! găsit 

Căci nu-I nimic etern din focul 
Ce arde 'n sinul teu acum, 
Ca mâini te I spulbera, şi 'n urmi *ţr, 
No sta nici ambra unul fum. 

Şi tu, şi pulberea de stele, 
Ce-au fost şi ear' o să apară, 
Sunt forme veşnic ne'mplinite 
Ce nasc, ursite ca să piară. 

Oştiri de valuri sfărlmate, 
Lovind tn stâncile pustiei! 
Doar sufletul române singur, 
Veghiând îa sînul veşniciei. 

Când sori vor fumega In neguri 
Prin cerurile stinse, moarte, 
Va trece îngerul Durerii, 
Ca facla vieţii mal departe. 

DOUÉ LUNI. 
Din volumul „Nocturne" al lui D. Nanu. 

Miresmele de câmp, ce noaptea 
Se 'mprăştie tămâie-'n vont, 
Sunt sufletele plutitoare 
Acelora ce nu mai sunt. 



I recomand întreprinderea părtinirii pub-
teilui intereeat. 

Comandele sau banii de abonament 
ar broşurat 5 fl., exemplar cu legă-

jn» de piele 6 fl.) sunt de trimis In trei 
toi la adresa subscrisului ; opul întreg va 
iţi In decursul anului 1900 şi se va tre
nte franco. 

De tipărirea frumoasă şi corectă se 
ii îngriji firma de bună reputaţiune Mayer 

er din loc. Volumul va fl provëzut 
R indice, şi va publica numele abonen-
br. M.-Sziget, 28 Octomvrie 1899. 

Dr. Ioan Mihályi. 

NOUTĂŢI 

Arad, 21 Noemvre 1899. 

Parastas pentru Imperăteasa-
l e g i n ă . Alaltăeri, Dumineă, s'a serbat 
i biserica catedrală din Arad un 
«restas pentru sufletul decedatei 
mpératese-Regine Elisabeta. Actul a 

; sevîrşit de însuşi Prea Sânţia Sa 
1 Episcop Iosif Goldiş, asistat de 
suită numeroasă. 

* 

Sfinţirea bisericiei române gr. or. din 
oboişin s'a îndeplinit eri, la vorbitoarea 
oghelilor Michail şi Gavriil prin Prea 
Dpa Sa dl episcop Iosif Gold:ş, asistat 
i o numeroasă suită, şi In présenta unui 

mare număr de public, atât din parochie, 
tit şi din comunele vecine. 

Un pas spre bine. In fruntaşa comună 
nţ (aproape de Arad), unde spiritele 

i'atâta vreme erau învrăjbite, s'a făcut 
Duminecă uu pas spre bine Conform do
rinţei obşteşti, venerabilul Consister a tri
mis administrator pentru parochia remasă 
rtduvită în urma suependăril preotului 

Noul administrator, preotul Alexandru 
„Ütean, a fost Introdus In parochie Du-
iimecă. D. protopop al Siriei, George Po
povid, a rostit cu acest prilej o vorbire 
care a emoţionat pe toţi, arătând relele ce 
ivorësc din neînţelegeri şi binele ce re
mită când creştinii ca fraţi buni se pot 
înţelege şi ţii} cu toată curăţenia suflatului 
lot la aşezăm ntele sfintei noastre biserici 
drept măritoare a resăritulul. 

A arătat d'asemeni grija mare ce 
pune P. 8. Sa Episcopul Goldiş, pentru-ca 
înde neînţelegeri au fost şi scăderi, să se 
Indrepteze toate. A dat apoi sfat tinerului 
preot. Dl Muntean, noul administrator, a 
mulţumit P. 8. Sale şi venerabilului con-
lietor, precum şi d-lui protopop pentru încre-

0 , dulce-al nopţilor de vară 
Trist farmec de singurătate 1 
Tu singur îmi trezeşti comoara 
De fericiri înmormôntate. 

Culcat pe-o pajişte umbrită 
Visez In murmur de vălcele, 
Un cânt îmi pare firea 'ntreagă, 
Un zimbet tremurul de stele. 

Pe-obraz o floare mi-se 'nchină, 
Eu o sărut prelung şi cald 
Cu och'I duşi în veşnicie 
Ca'n valuri sufletul mi'l scald. 

Atât mi-I drag să-'mi sboare gândul 
Cu raza de luceafër vie, 
Şi ritmic inima'mi să bată 
Cu svelta undă argintie. 

Şi totnşl cugetând că mâine 
Un ultim tremur din pleoape 
Şi veacurile inetelate 
8'or stinge'n hăul unei groape, 

Nu-'s trist că mi-s'o întuneca 
Pe cer comorile de stele: 
Ci-'s trist,... că n'oiu vede cum plâng 
De-asupra ochii dragei mele. 

derea ce i-au arătat şi a desfăşurat In cu
vinte potrivite întreaga sa profesie de cre
dinţă ca slugitor al altarului şi părinte al 
poporului. 

Introducerii acesteia i-a premers ser
viciul divin, la care au pontificat dl proto
pop Popovici, parochul Micloşi şi noul ad
ministrator Muntean. Credincioşii au rëmas 
profund mişcaţi şi toţi speră o deplină în
dreptare a lucrurilor. 

* 

Necrolog. Ni-se trimite următorul anunţ 
funebral : I o 3 i f Gall, membru al casei mag
naţilor, dă de 'ştire cu inimă înfrântă, că 
soţia sa adorată Catinea, cu care a trăit 
în căsătorie fericită 20 de ani, azi la ameazi 
la oara IV2, după suferinţă scurtă a re-
paupat în Domnul. Remăşiţele pâmenteşti 
se vor aşeza Vineri, în 17 1. c. îu cimite-
riul gr. or. serbede lin cetate în Timişoara, 
la 3 oare d. m. Pie-I ţerîna uşoară şi me
moria eternă. 

Lucareţ, 14 Noemvrie. 1899. 

Promoţiune. Dl Stefan Rozvany, can
didat de advocat In Arad, a fost promovat 
în 11 Noemvre a c la gradul de doctor 
în ştiinţele juridice la universitatea din 
Budapesta. 

* 

Logodnă. înregistrăm cu plăcere ştirea, 
că dl AU xandru Puticî, înveţător în lanova, 
'«I a fidanţat de flitoare soţie pe amabila 
domnişoară Sidonia Niqa, fiica dlui George 
Niga din Arad. — Felicitările noastre ! 

* 

A 43-a confiscare. Numërul de Vi
neri al .Patriei* a fost din nou confiscat. 
De astădată au căzut prada.censurei 3 pa-
sage din articolul prim, cari înfierau ţinuta 
agresivăja bar. Bourguignon. 

* 
Cas de moarte. Primim următorul 

anunţ funebrei : Subscrişil cu inima înfrântă 
de durere aducem la cunoştinţa tuturor 
consângenilor, amicilor şi cunoscuţilor, că 
Dariu Vuculescu, înveţător român gr. or. în 
Lipova, In urma unul morb greu, în anul 
al 21-lea al etăţii sale, după un serviciu 
de 1 an ca Invoţător, Vineri Inö/17Noiem-
vrie a. c. d. ameazi la 1 oară 'şi-a dat no
bilul sëu suflet In manile Creatorului. Re
măşiţele pămonteşti ale scumpului defunct 
se vor aşeza spre eternă odihnă Duminecă 
tn 7/19 Noiemvrie la oara 2 d. ameazi în 
cimiteriul gr. or. român din Lipova. Fie-'i 
ţerîna uşoară şi memoria binecuvântată! 

Zamfir Vuculescu, Elena Vuculescu, 
nasc. Balcean, ca părinţi. Constantin Vucu
lescu, ca frate. Emilia Vuculescu, născ. 
Pasca, ca cumnată. Lipova, la 6/18 Noiem
vrie 1899. 

* 

Ministru al României la Constanti-
nopol a fost numit tn locul d-lui Djuvara, 
demisionat, fostul agent diplomatic al Ro
mâniei In Bulgaria, dl Alexandru Ghica 
Bragadiru. 

* 

Scrisorile recomandate. Ministrul 
unguresc de comerciu prin o ordinaţiune 
mal nouă îndrumă toate autorităţile jude
cătoreşti din ţeară, ca să mal contenească 
nu recomandarea scrisorilor ce le expedează 
pe postă, şi să se mărginească de aci îna
inte a recomanda numai acele exibite, 
cari cuprind documente preţioase, sau In 
cari e - vorba de termin. Disposiţiunea 
aceasta a ministrului se motivează prin 
desvoltarea ce a luat-o In timpul mal nou 
şi posta ungurească, expedând ori ce scri
soare destul de sigur şi prompt. 

* 
O carte a împëratulol Wilhelm. In 

Berlin va apare tn curênd o carte intere
santa, sub titlul : .Căletorie la locul sfânt 
In primăvara anului 1898*. Autorul ei este 
Wilhelm, Impôratul Germaniei. Ilustraţiile 
din text vor fi executate după fotografiile 
luate la faţa locului de Imperăteasa. In 
această scriere, împëratul autor va cuprinde 
cu numai impresiile sale câştigate când cu 
căletoria sa tn Palestina, ci va publica şi 
mal multe dialoguri de interes mare, des-
chizêndu-ne astfel pagini interesante din 
vieaţa curţii împărăteşti 

* 

Comoară desgropata. In Palatca 
(Ardeal) nişte ţerani români săpând 
tn grădină o groapă, spre a face adăpost 
de earnă pentru 2 vaci, au găsit o co
moară de mare preţ. Sunt bani de argint 
cu inscripţia regelui Mathia 1619, şi a lui 
Sigismund al treilea, 1626, 1627. Pe lângă 
bani mal sunt 10 pahare de argint, cam de 
câte Va de litră, 2 pahare aurite tot aşa 
de mari, un brőu frumos lucrat filigran tn 
argint şi aur. Toată comoara e în greutate 
de 23 chilograme. 

Mină de aur. ,Drapelul" află, că pe 
moşia Neguleşti în judeţul Neamţu (Româ
nia) s'ar fi găsit o bogată mină de aur. 

* 
Profesorul Ko?h din Berlin, se află 

de présent In insula Java, în Batavia, unde 
studiază boala ucizëtoare malaria Koch a-
descoperit încă mai de mult că acest soiu 
de friguri e pricinuit do nişte ţinţari veni
noşi, numiţi moschiţi. 

jată. 

Poşta administraţiei. 
Dlui N. S, în Boita. E deja anga-

Mulţămită publioă. 
Adânc mişcat de condolinţa 

manifestată din multe părţi faţă 
de perderea repentinâ a neuita
tei mele soţii, şi nefiind în stare 
eu sufletul meu adânc rănit a 
mulţumi fiecăruia separat pentru 
participarea la alinarea durerii 
mele nemărginite, vin prin a-
ceasta a exprima profunda mea 
mulţămită tuturor, cari 'şi-au 
manifestat condolinţa fie în scris, 
fie cu trimiterea de eununî, sau 
cu asistarea la ceremoniile fu
nebrele. 

Lucaret, luna Noemvre 1899. 

Dr. Iosif Gali. 

Convocare. 
Conform statutelor reuniunei gene

rale a inveţătorilor români gr. ort. din pro
topopiatele aradane I-VII, §-23, în coufor-
mitate cu §§-iî 6. şi 6. din .Regulamentul 
afacerilor interne", prin aceasta convocam 
pe toţi d-ni Inveţători şi tnvoţătoare din des-
părţementul protopopesc al Ghişineului, la 
adunarea de toamnă, ce se va ţinea la : 
26 Noemvre st. v. (? Decemvre n.) 1899, In 
opidul Chişineu, la şeoala conmembrului 
Grigoriu Mtadin, precum şi pe toţi iubito
rii de progresul înveţămentului, pe lângă 
următoarea 

Programă. 
1. Dimineaţa la 8. oare asistarea la 

chemarea Duhului Sf. In biserică. 
2. Presentarea în şcoală şi constata

rea membrilor presinţl : Apel nominal. 
3. Prelegere practică, de Inveţătorul 

local, cu elevii şcolarii din obiectele pre
scrise In ordul oarelor. — După prelegere 
dimiterea elevilor. 

4. Deschiderea şedinţei. 
5. Reflexiuni asupra prelegerei. 

"" 6. Cetirea şi autenticarea protocolului 
adunării extraordinare trecute. 

7. Cetirea, deliberarea şi decisiunile 
adunării faţă de punctele cerculariului bi
roului central, exmis d. d. 4 August 1899. 
nr. 15. 

8 Raportul cassarului, bibliotecarului 
şi controlorului. 

9 Incassarea taxelor. 
10 Colectarea temelor restante şi a 

.datinilor poporului la ocasiuni festive : 
nunţi şi tnmormentărl". 

11. Cetirea operatelor şi eventualele 
observări. 

12. Interpelări şi propuneri. 
13. Fixarea locului şi timpului adu 

sării proxime. 
14. închiderea şedinţei. 
Şimand, Ia 3/15 Noemvre 1899. 

Ioan Volentir m. p., Demetriu Boariu m. p , 
preşedinte. notar. 
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Berli 
privata s 
că oraşu 
de Buri, 
vedeşte 
Jouwert a pornit . . ^ „ u oam^.. 
în contra generalului englez Buller. 
Se zice, că Buller a şi anunţat la 
Londra căderea Ladysmithuluî. 

Berlin, 20 Noemvrie. O telegramă 
trimisă din Pretoria prin Londra (?) 
vesteşte : 

La 19 Noemvre, 4 ore după 
amiazi, pornesc la Ladysmith 20 
de trenuri, adecă 300 vagoane, 
pentru a transporta pe cei prinşi. 
Aceasta însemnează atâta, că ge
neralul White s'a predat 

Oştirea din nord a Burilor s'a în
tâlnit şi s'a împreunat cu oştirea Bur-
ghelor din statul Oranie, de sub co
manda generalului Schalk astfel că 
acum trupelor englezeşti le ţine 
pept o oştire duşmană coverşitoa-
re şi la numër. 

Demonstraţiune croată. 
Zagreb, 20 Noemvre. Partidele 

oposiţionale au arangiat azi o mare 
demonstraţiune în folosul indepen
denţei Croaţiei. 

E C O N O M I E . 
G r â n e . 

Preţurile de Ia 19 Noemvrie. 
Arad: B.-Pesta 

Grâu Aprilie fi. 7.- - 7 . 4 0 fl. 8.09--8 .08 
Octomvrie 8.08 - 8 1 8 
Cucuruz Main 5 . - -5.20 . 4 90--4 .96 

nou 5.14--5 .15 
Orz vechiu , 5 65-- 6 60 

neu , 5.60-- 5 70 . 6 .— - 6 . 1 0 
Secară Apr. , 6.60--5.80 , 6.50-- 6 5 7 

, vechiu „ 6 2 0 - 6 . 4 5 
Ovôs Apr. , 4.40--4.50 , 510- -5 .16 

Oct. „ » 4.90-- 5 2 8 

Cursul pieţii din Arad. 
Hârtîe-monetă romană Cump. fl. 9-48 vend 9.52 
Lire turceşti 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 a 126.- . 12" . -
Galbeni 5.68 5.63 
Napoleon-d'orî 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.5C 

Spirt 

S p i r t 

rafinat; cu toptanu 
. cu micu 

brut cu toptanu 
cu mic 

19 Oct. 

55.50 
56.50 
54.50 
55.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 . , „ 

250—390 „ 44 45 , . „ 
. până 250 „ 45 46 . . „ 

mijlocie 240—260 , 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ „ 

Pei lucrate: 

prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 137.—140 

Zweisatz 
Dreisatz 

de bivol 

1 4 - 2 0 
2 0 - 2 2 
22—24 
25—26 
26—30 
2 8 - 3 2 

1 4 3 . - 1 4 8 
133.—135 
140.—142 
143 . -145 
145 . -146 
142.—144 

Bditor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Russu Şirianu. 
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de a u r şi a l e g e r e a cr 
m e n t a r e a u s t r i a e e y Tea t ra lă ' au apărut 
învoe l i lo r p a c t u l u i " r e l e b r o ş u n : 

t r ă g ă n a r e a l u ç g o a r e - ploaie", come ie 
1900; — d a r ' j I o a i f y u k a n . 2 0 c r . Nr. 2 
c a s p r e v ë z u t . . с о т е ( ц е într'un act, localisata 

V o m reyjaiulescu după Juin şi Flerx : 
n a m e n t a l u l 3 .Biletul de tramvai", comedie 
20 C , p r e c de Gr. Mărunţeanu : 15 er. Nr. 

Închid<n buclucaş' , comedie Într'un act 
' .aiiH»\\z de Maria Baiulescu, după M. 

Michel şi Labiche 20 cr Nr. 5 „Trei doctori", 
comedie într'un act localisata din 1. ger
mană de Virginia A. Vlaicu : 20 cr. Nr. 6. 
„Pălăria ciasornicarinlui", comedie într'un 
act, de Mdm. Emile de Girardin, localisata 
de A. G. N.: 25 cr. Nr. 7. .Unde dai şi 
unde ereapă", comedie tn 2 acte de Ale
xandru Coşmar, localisata de Iuliu Popescu 
25 cr. 

* 
„Drepturile, datonnţele şi respon

sabilitatea membrilor de direcţiune", de 

Alfred K o r m o s , t r ad . d e Cons tan t in 

P o p , func ţ ionar l a „Alb ina" . C a r t e 

foa r t e i m p o r t a n t ă p e n t r u m e m b r i i din 

d i r e c ţ i u n e a t u t u r o r in s t i tu t e lo r d e 

ban i şi a or i -căror soc ie t ă ţ i p e acţi i . 

C o s t ă 1 fl. 60. 

Gramatica Română pentru Inveţămăn-
tul ргішаг, partea I. de Ioan Petran, pro
fesor siminarial (apărută In Arad, 1898 
preţul 15 cr.) e aprobată de Ven. Consister 
din Arad. Venitul curat al acestei cărţi di
dactice este destinat pentru înfiinţarea unui 
fond, din care să se premieze învăţătorii 
noştri, cari se vor distinge pe terenul Invă-
j-mêntuluï şi, Îndeosebi, In propunerea lim 
hei materne. Se poate comanda şi dela adm. 
.Tribunei Poporului." 

O nonă carte folositoare. Sub 
titlu „Amicul Poporului" îndreptător 
în cause administrative şi judecătoreşti 
pentru poporul român, de Titu Vucu-
lescu, pretor, a apărut tocmai acum 
în tipografia „Tribunei Poporului" în 
Arad o carte în adevër folositoare pen
tru popor. Ba se extinde pe 148 
pagini în format 8° mare, cu un ti
pariu frumos şi bine îngrijit, broşata 
elegant şi scrisă într'un limbagiu la 
înţelesul poporului. Cuprinsul pe scurt 
al bogatului material al cărţii este 
următorul : 

I. Agricultură. — II Ape (mori de apă, 
navigare, broduri, plute). — III. Boalele şi pă
strarea vilelor, — IV. Cause comunale. — 
V. Drumuri şi vamă. VI. Financiare. 
VII. Industrie. — VIII. Judecătorie. — 
IX. Matricukle de std, — X. Militare. — 
XI. Mne(Ojnärit) . — XII. Moştenire — XIII 
Ordinea publică (Ajutor la nenorociri, Adu
cerea puştilor din altă ţeară. Apa de sodă, 
Ajutorarea săracilor, Adunări publice. Afa
cerea cu zăloage, Boalele epidemice, Birturi, 
Curăţirea coi;urilor (hornuri), Curăţirea uli
ţelor, Calea ferată, Cetăţenia de stat, Es
cortarea, Edificări, Instruarca tn joc, Inven-
ţiuni (descoperiri) Legea de presă, Lucruri 
găsite, Măsurarea bucatelor, Monumente 
istorice, Ospătarii, Plata medicului, Piaţa 
(Têrguri), Poştă, Privilegii (Patente), Paza 
contra focului, Societăţi (bănci case de 
păstrare), Site de aramă, Sdrenţe, Somonţe 
de bucate, Instanţieri, Şcoală secretă, Ţi
nerea cânilor, Trecerea tn altă ţeară, Tipo
grafie, Vânzarea bureţilor, Vênzarea de 
puşti şi prav de puşcă, Veninuri). — XIV, 
Orfanale. — XV. Păduri. — XVI. Pescuit 
XVII. Behgiune — XVIII. Şcoală — XIX: 
Sănătatea publică. — XX. Servitori. — 
XXt. Iertai. 

Ori-ce daraveri, pe cari poporul 
le are aproape zilnic atât cu diregë-

toriile administrative, cât şi cu ju
decătoriile din patrie, cărturarii din 
popor le află în cartea aceasta toate 
la un loc, bine lămurite şi spuse In 
limbă poporală şi înţeleasă de toţi. 

Preţul acestei cărţi folositoare 
este numai 1 coroană (50 cruceri) 
şi se poate comanda atât la autor 
în M.-Pécska, cât şi la administrafiunea 
„Tribunei Poporului". 

* 

Nonă carte de şcoală. A apărut toc 
mai zilele acestea .Geografiapentru şcoalele 
poporale*', întocmită pe basa planului mini
sterial de tnveţăment, partea primă (pentru 
clasele III şi IV;, de Vasile Goldiş, profe
sor gimnasial, In editura Librăriei Ciurcu 
in Braşov. Preţul: 35 cr. 

Acest nou manual de geografie al dlui 
profesor Goldiş, tn forma cum se presintă, 
eate cât se poate de potrivit pentru cele 
douö clase (III şi IV) ale şcoalel poporale, 
împărţirea practică a capitolelor, urmate, 
fiecare îndeosebi, de „Observări melodice"; 
textul, expus într'un limbagiu uşor, şi cu 
mai multe ilustraţiunl ; intercalarea în text 
a hurtelor pentru flectre din cele cinci ţi
nuturi mari ale Ungariei, — sunt toate 
calităţi alese, prin cari manualul dlui Gol
diş se recomandă foarte mult tuturor Xnveţă-
orilor dela şcoalele noastre poporale. 

• 

A apărut în editura de arte 

grafice .Minerva" din Bucureşti 

„Călindarul Miner vei" pe anul 
1900 cuprinde o mulţime de lucruri 

frumoase şi instructive. 

.Revista economică", organ pe 
societăţi financiare şi comerciale, 
la 10 a fie-cărei luni în Sibiiu sub din 
Dr-ului Cornel DiaconovicK Nrul 
Anul I.), din 10 Noemvrie a. c. are 1 
torul cuprins : Reforma societăţilor auoc; 
Indicele deponenţilor, de C. Papp. Tat 
de mortalitate, de M. Navrea. (Conţin 
şi fine). Legislaţiune : Budgetul anului II 
Jurisdicţiune ; Decieiuui curiale: Ura 
capitalului social, Responsabilitatea 
ţiunii, Pretensiuni basate pe cambii, 
daunarea beneficiului detras, Obligaţii 
garantului solidar, Probarea imitaţiunii! 
cisiuniale judecătoriei administrative;! 
gerea competinţei urcate. Statistică : 
seméntul din anul 1900. Afaceri de 
Reforma dărilor, Darea de bursă, Rei 
rea timbrului do inserate. Agricolul 
Situaţiunea agricolă, Exposiţiiunile 1« 
neşti din Sibiiu, Reuniune economicii 
In Orăştie. Comerciu Reputaţi unea 
merciului român. Comunicaţiune : Tul 
formarea portului postai tn valuta dej 
roane, Posta, telegraful şi telefonul Inj 
garia tn anul 1898. Industrie : Social 
despre legea industrială, Asociaţiutii Щ 
triale. Revista financiară: Situaţiunea, I 
tarea efectelor tn procente. Cronică: 
croleg, O nouă bancă românească, 
ţaua", Post de comptabil. Epoca de ai: 
Transilvaniei, Buicnotele de un fiori:, 
crucerii de aramă, Monetieările In 
1900. Invoţămentul economic: Kxarae 
la şcoala agronomică de model a corn 
tului Sibiiu, Stipendii pentru fiitorii lnv{] 
tori ai şcoalelor economice de repetiţia 
Curs de vară pentru preoţi şi шгв|аі 
la şcoala de agricultură din Loi 
Literatura economică: ».Nouele 
politicei maghiare". — Bibliografie. Treji 
la sorţi. Amortisări. Bursa de efecte! 
Viena şi Budapesta. Bursa de efecte 
Bueureşti. Bursa de mărfuri diti Ba 
pesta. Inserţiuni. 

ѵц/ 

/ • -

Călindarul nostru 
pe anul visect 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 
a apărut tocmai acum 

co ilnstraţiani, CÜ un bogat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 er. 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii de a şi-'l procura simt rugaţi 

a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
La comande mai mari de 10 exemplare 

dam 20% rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului". 

а ш д я о я о в о ю д и о ш 
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1899 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt jbirósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-л értein 

ben ezennel közhírré teszi, hogy a M.-Radna kir. járásbíróság 1899 

Sp. 215/1 számú végzése következtében Dr. Marta Sándor lippai ügyvl 

által képviselt Vigyi Jákob javára Panyi Simion ellen 16 frt s. jár. ei 

jéig 1899 évi október hó 9 én foganatosított kielégítési végrehajt 

utján lefoglalt és 360 frtra becsült 1 tehén, 2 disznó, 10 m. mázsa bin 

20 m. m. morzsolt kukoriczából álló ingóságok nyilvános árverésénél 

datnak. 

Mely árverésnek a M.-Radna kir. jbiróság 1899-ik évi V 

számú végzése folytán 16 frt költség é s eddig összesen 14 frt 26 krb 

bíróilag már megállapított költségek erejéig Panyi Simeon m.-radi 

lakásán leendő eszközlésére 1899 évi november hó 25 napjának d e l e l 

8 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékosok oly megjeg 

zéssel hivatnak meg : hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX, 

cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet \ 

rőnek becsáron alul ы el fognak adatni. 

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és f e l ü l 

laltattàk s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 189 

évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt M.-Radnán, 1899 évi november hó 10 napján. 

Sehmikàl 
/ 891 1— kir. bir. v é g r e h a j t ó ittl 

Tipografia „Tribuna Poporului" aurel PopoviciBarciauu Arad. 


